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СТАН РОЗВИТКУ НАУКОВОЇ ДУМКИ З ПРОБЛЕМ АДМІНІСТРАТИВНО-
ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

Мартинов М.П., аспірант 

Запорізький національний університет 
У статті концептуально проаналізовані основні наукові праці радянських, українських і зарубіжних 
вчених у сфері юридичної освіти. Встановлено, що одні напрями проблем юридичної освіти (історія 
розвитку в Україні тощо) розроблені ґрунтовно, а інші питання (навчального процесу, роботи 
педагогів у юридичних навчальних закладах зарубіжних країн та ін.) розглянуто фрагментарно. 
З’ясовано, що адміністративно-правове регулювання в сфері вітчизняної юридичної освіти не було 
предметом особливої зацікавленості вчених, а тому залишається нині актуальним для розроблення. 

Ключові слова: вчений, історія, юридична освіта, вища освіта, адміністративно-правове регулювання, 
зарубіжні країни, юрист, педагог, держава. 

Мартынов Н.П. СОСТОЯНИЕ РАЗВИТИЯ НАУЧНОЙ МЫСЛИ О ПРОБЛЕМЕ 
АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В 
УКРАИНЕ / Запорожский национальный университет, Украина 
В статье концептуально проанализированы основные научные труды советских, украинских и 
зарубежных ученых в сфере юридического образования. Установлено, что одни направления проблем 
юридического образования (история развития в Украине и др.) разработаны основательно, а другие 
вопросы (учебного процесса, работы педагогов в юридических учебных заведениях зарубежных стран 
и т. п.) рассмотрены фрагментарно. Выяснено, что административно-правовое регулирование в сфере 
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отечественного юридического образования не было предметом особенной заинтересованности 
ученых, потому сегодня остается актуальным для исследования.  

Ключевые слова: учёный, история, юридическое образование, высшее образование, административно-
правовое регулирование, зарубежные страны, юрист, педагог, государство. 

Martinov M.Р. PROBLEMS OF ADMINISTRATIVE AND LEGAL REGULATION OF UKRAINIAN 
LEGAL EDUCATION IN SCIENTIFIC THOUGHT / Zaporizhzhya national university, Ukraine 
The article analyzes the main conceptual scientific works of Soviet, Ukrainian and foreign scientists in the 
field of legal education. It is established that some areas of the problems of legal education (history of 
development in Ukraine and others) have been developed thoroughly, and other issues (scientific process, the 
work of teachers in law schools abroad, etc.) are considered in fragments. It was found that the administrative 
and legal regulation of the Ukrainian legal education was not the subject of special interest scientists because 
they are still relevant today for the study. 

Key words: scientist, history, legal education, higher education, administrative and legal regulation, foreign 
countries, lawyer, teacher, state. 

У нашій державі нині продовжується реформування інституту освіти, яке передбачає 
підвищення ефективності розвитку позитивних якостей людини (фізіологічних і духовних), 
необхідних їй для повноцінного життя в суспільстві, важливою складовою якого є здатність до 
суспільно корисної праці, у т.ч. сфері юриспруденції. Тенденціями такого реформування стали 
гармонізація вітчизняного законодавства про освіту з освітнім правом Європи (наприклад, із 
Сорбонською декларацією від 25.05.1998 р., Спільною декларацією міністрів освіти Європи 
«Європейський простір у сфері вищої освіти» вiд 19.06.1999 р.), приведення його у 
відповідність до норм міжнародно-правових документів (Конвенцією про боротьбу з 
дискримінацією в галузі освіти вiд 14.12.1960 р. та ін.) і відображення в ньому закономірностей 
розвитку людства (глобалізації, економічної регіоналізації тощо). Врахування цих тенденцій у 
правотворчості і правозастосуванні ускладнюється специфікою історико-культурного розвитку 
українського народу в цілому (що породжує проблеми міри інтеграції в європейську правову 
систему та рівня уніфікації вітчизняної освіти та ін.) і кожної конкретної сфери знань зокрема 
(в нашому випадку юридичної освіти). Відомо, наприклад, що ринок праці в Україні, більшості 
країн Латинської Америки, країнах Європи і Північної Америки та інших розвинених країн 
перенасичений юристами-фахівцями, але відчуває нестачу у спеціалістах з точних наук. 
Водночас пересічні громадяни цих країн здебільшого не мають мінімального рівня правових 
знань, необхідного їм для успішного життя в суспільстві. Ці та інші особливості юридичної 
освіти на сучасному етапі розвитку людства ускладнюють пошук ефективного вирішення її 
проблем та відповідно актуалізують роботу над виконанням такого завдання, потребуючи 
великої уваги вчених.  

Роботи радянських (Б. Бабій, А. Дубровіна, О. Іоффе, С. Ландкоф, Г. К. Матвєєв, 
П. Матишевського, В. Пітова, М. Славіна, В. Терлецького та ін.), вітчизняних (С. Бобровник, 
В. Журавського, В. Зайчука, С. Ківалова, М. Козюбри, М. Костицького, Г. Мурашина, 
Н. Нижник, П. Рабіновича, О. Скакун, О. Тихомирова, І. Усенка, Ю. Шемшученка та ін.) та 
російських (А. Бажина, Є. Геворкяна, А. Малько, А. Рассохіна В. Сінюкова, А. Ткаченка та ін.) 
вчених стосуються широкого кола питань історії і теорії освіти в цілому, і юридичної освіти 
зокрема. Утім існуючі в нашому суспільстві проблеми останньої переконують у тому, що 
механізми ефективного управління і правового регулювання цією сферою потребують 
детального аналізу та розкриття, тобто є актуальними для подальшого дослідження.  

З урахуванням зазначеного вище, за мету нашої статті ми поставили – здійснити системний 
аналіз наукової літератури, в якій знайшли відображення проблеми адміністративно-правового 
регулювання вітчизняної юридичної освіти, та з’ясувати стан розкриття в них зазначених 
проблем.  

У Радянському Союзі ґрунтовно були досліджені проблеми найрізноманітніших аспектів 
управління, правового регулювання і педагогіки юридичної освіти, а саме: зміст навчання в 
юридичному ВНЗ, проблемність викладання юридичних дисциплін, моделювання проблемних і 
конфліктних ситуацій у навчальному процесі як важливого засобу розвитку творчого мислення 
студентів-юристів, використання науково-технічних засобів у навчальному процесі 
юридичного ВНЗ (наприклад, при підготовці криміналістів), ефективності контролю за 
самостійною роботою студентів, особливості соціального складу студентів-юристів, навчання 
на вечірньому і заочному відділенні юридичного ВНЗ [1]. О. Шебанов у своїй роботі відзначає, 
що загальне керівництво (навчальною, науковою, методичною, виховною роботою) юридичною 
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вищою освітою в країні здійснювало Міністерство вищої і середньої спеціальної освіти СРСР, 
безпосереднє керівництво здійснюють міністерства чи відомства союзних республік, у віданні 
яких перебувають ці ВНЗ. Він зауважив, що основними ланками системи юридичної вищої 
освіти є юридичні факультети державних університетів та юридичні інститути (виникли 
пізніше університетів, пристосовані до потреб окремих державних установ, у першу чергу суду 
і прокуратури, поступаються університетам в рівні отримуваних загальноюридичних знань, але 
перевагою мають поглиблену спеціалізацію юристів). Станом на 1963 р. у СРСР існувало 29 
юридичних ВНЗ (з них 25 юридичних факультетів університетів (у т.ч. 3 в Україні – у Києві, 
Львові, Одесі) і 4 юридичних інститути – з них 1 в Україні, м. Харків) [2, 101-103]. 

В. Герчикова акцентувала увагу на практичних проблемах підготовки фахівців, відповідно до 
стандартів освіти [3, 15-93], С. Валдайцев, В. Давидов, В. Єлманова – на міжнародному 
співробітництві та досвіді окремих зарубіжних країн (Європи, Латинської Америки, Африки 
тощо) в сфері вищої освіти, їх університети та інтелектуальну еліту [4; 5].  

Водночас з аналізу робіт більшості радянських учених з проблем освіти вбачається, що їх 
основна увага була сконцентрована на дослідженні питань підготовки інженерів та інших 
фахівців у сфері точних наук, а проблеми юридичної освіти для них становили другорядне 
значення. Їх досягненням треба визнати розробку функцій з планування, прогнозування та 
інших напрямів державного регулювання освіти, а також теорії економічного (матеріально-
технічного) забезпечення розвитку освіти, у т. ч. юридичної.  

При аналізі проблем адміністративно-правового регулювання юридичної освіти, в першу чергу, 
звертають на себе увагу дисертаційні роботи вітчизняних юристів, у яких з юриспруденції 
розкриті такі питання: теоретико-правових засад правової освіти в Україні (С. Богачовим), 
правового регулювання вищої юридичної освіти в Україні в ХІХ ст. (О. Войно-Данчишиною) та 
організаційно-правових основ діяльності університетів України в цей самий історичний період 
(Е. Писарєвою), правового регулювання видатків на юридичну освіту (А. Монаєнковим), 
адміністративно-правового регулювання вищої освіти в Україні (М. Курко) [6]; науково-
організаційні основи та інші питання правової педагогічної діяльності на прикладі Київського 
інституту народного господарства (Л. Міхневич) [7, 10]; правових та організаційних засад 
управління інформатизацією навчального процесу (створення засобів інформатизації, їх 
придбання, використання) у вищих навчальних закладах Міністерства внутрішніх справ 
України (Р. Шевчука); стан і тенденції розвитку конституційного права громадянина на освіту в 
Україні (К. Романенко). 

В. Чєрнєй у своїй дисертаційній роботі наголосив, що вдосконалення юридичної освіти є 
важливим кроком з подолання правового нігілізму в умовах розбудови правової держави в 
Україні. Цікавою також є позиція А. Савченка, який за результатами аналізу проблем правового 
регулювання службово-трудових відносин професорсько-викладацького складу відомчої 
системи освіти Міністерства внутрішніх справ України, підсумував, що регулювання їхньої 
службово-трудової діяльності на сьогодні має подвійну природу – адміністративно-правову (в 
силу їх статусу працівника правоохоронного органу) і трудову (мають статус звичайного 
працівника), – і підвищений правовий і соціальний захист, але не повинно мати принципових 
відмінностей порівняно з викладачами цивільних навчальних закладів. 

Історичному аспекту розвитку юридичної освіти в університетах України з ХІХ до 
поч. ХХ століть приділила свою увагу О. Єгорова. У контексті педагогічної науки О. Василенко 
визначає поняття «юридична освіта» як систему підготовки юристів вищої кваліфікації, 
спеціалістів у галузі теорії, історії і окремих галузей права, а також науково-педагогічних 
кадрів [8, 8]; Д. Бойко аналізує психологічні умови формування правової культури 
старшокласників; А. Максименко заглибився в історію становлення і розвитку університетської 
системи підготовки юристів (соціалізації юристами політичної еліти держави тощо) у Франції в 
ХІХ-ХХ століттях [9].  

З історико-теоретичних проблем освіти в цілому існує низка підручників та інших подібних 
робіт, наприклад, А. Алексюка, у якій розглядаються питання історії вітчизняних університетів 
та освіти, вищої школи і навчального процесу в ній [10], К. Корсака (аналізує зміни вітчизняної 
вищої освіти на предмет їх відповідності Болонській декларації від 19.06.1999 р. щодо 
стандартизації підходів до організації навчального процесу і функціонування вищої школи в 
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Європі) [11], М. Фіцули та інших. Водночас подібних праць з юридичної освіти в Україні 
бракує.  

Розв’язання низки загальнотеоретичних питань освіти знаходимо в працях І. Авдєєва, 
В. Андрущенко, Н. Багаутдінова, В. Зеленецького, С. Ніколаєнко, Т. Старченко, І. Тарапова, які 
розкрили питання місця і ролі Болонського процесу, інформаційних і телекомунікаційних 
інновацій у розвитку вітчизняної освіти та її реформування; наголосили, що наша освіта 
визнана якісно рівноцінною і такою, яка відповідає вимогам світового співтовариства [12, 325]; 
гуманістичного спрямування управління навчальним процесом [13] та проаналізували низку 
інших проблем.  

Робота Т. Колбіної розкриває важливі аспекти міжкультурної комунікації (студентів, 
викладачів та інших суб’єктів освіти), які необхідно враховувати для ефективного управління 
сферою юридичної освіти [14]. Колективом російських науковців під керівництвом проф. 
Ю. Рубіна розроблено проблеми стандартизації, модернізації та міжнародної уніфікації освіти 
[15]  

У межах безпосередньо галузі адміністративного права концептуально окреслено проблеми і 
шляхи вирішення організаційно-правового забезпечення юридичної освіти в Україні [16]. 
О. Мельничук за критерієм структури освіти класифікувала освітні правовідносини на 
дошкільні, загальноосвітні, позашкільні, професійно-технічноосвітні, вищеосвітні, 
післядипломні, аспірантські і докторантськоосвітні [17]. На нашу думку, така класифікація в 
сукупності з теорією адміністративних правовідносин [18] та форм адміністративної діяльності 
[19] дає повніше уявлення про зміст управління в сфері юридичної освіти. У цьому зв’язку 
велике значення для дослідження адміністративно-правого регулювання сфери вітчизняної 
юридичної освіти становлять також інші праці з теорії адміністративного права, а саме: 
О. Андрійко, Ю. Битяка [20], Т. Коломоєць [21], В. Колпакова, А. Комзюка, С. Стеценка [22] та 
багатьох інших вчених.  

В. Огаренко на монографічному рівні здійснив фундаментальне дослідження проблем 
державного регулювання діяльності вищих навчальних закладів на ринку освітніх послуг 
(методологічних основ, впливу політико-правових факторів на систему вищої освіти в Україні, 
кадрової політики в цій системі) [23]. Він наголосив, що потрібне серйозне вдосконалення 
системи правових актів, які стосуються питань ліцензування, атестації й акредитації закладів 
освіти [23, 40]. 

Г. Яворська визначила правові засади, поняття, рівні та види, напрями вдосконалення 
юридичної освіти, проаналізувала проблеми її державних стандартів та порівняла систему 
підготовку юристів для органів внутрішніх справ в Україні і за кордоном [24]. У численних 
працях розглядаються проблеми документаційного забезпечення управління закладами освіти 
[25], теорії управління освітніми системами [26], межі втручання держави в діяльність ВНЗ та 
університетської автономії [27]. Розглянуто низку питань теорії реалізації державних програм 
освіти та державного контролю над нею, кооперації і конкуренції навчальних закладів в умовах 
ринкової економіки, саморегуляції та оцінки якості знань в університетах різних країн Європи, 
Америки, Азії [28].  

Широкий діапазон проблем юридичної освіти висвітлюють у своїх роботах науково-педагогічні 
працівники, які одночасно очолюють юридичні навчальні (наукові) заклади чи їх структурні 
підрозділи: О. Бандурка, С. Гусарєв, С. Ківалов, Т. Коломоєць, О. Кузьменко, Ю. Оборотов, 
П. Рабінович, В. Тацій, Ю. Шемшученко та інші. В їх працях ми знаходимо аналіз 
найрізноманітніших питань юридичної освіти, наприклад, процесів атестації наукових кадрів 
вищої кваліфікації в зарубіжних країнах і в Україні [29]; стану проблем вітчизняної вищої 
юридичної освіти [30]. Ґрунтовна наукова і педагогічна діяльність, а також передовий досвід 
роботи на різних керівних посадах цих вчених надає особливої цінності їх публікаціям з 
проблем юридичної освіти історико-теоретичного, теоретико-правового і адміністративно-
правового характеру 

З проблем відомчої юридичної освіти цікавими є роботи О. Бандурки та О. Ярмиша, які 
присвятили низку своїх праць проблемам підготовки юристів у навчальних закладах 
Міністерства внутрішніх справ України [31], В. Данильчука, який приділив увагу 
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адміністративно-правовому забезпеченню навчального процесу у вищому навчальному закладі 
Державної податкової служби України [32]. 

Ефективним також стало осмислення проблем ефективного адміністративно-правового 
регулювання юридичної освіти в контексті інших наук, наприклад, економічної – дослідження 
адміністративно-дозвільних і адміністративно-контрольних правових норм у рамках проблеми 
державного регулювання сферою господарювання в Україні та за кордоном [33].  

Історію і сучасний стан юридичної освіти в зарубіжних країнах розглядали в загальній канві 
проблем освіти в цілому: Г. Ашин (елітарність вищої освіти) [34], Н. Філіпповець (особливості 
навчання в країнах Північної Європи) [35], К. Корсак (системи вищої освіти ініціаторів 
Болонської конвенції – Великобританії, Італії, Франції, ФРН) [11, 84-138], В. Шейко (окремі 
питання вищої освіти в країнах Заходу) та велика кількість інших вчених. 

Отже, кількість наукової літератури з проблем освіти означає, що велика кількість радянських, 
вітчизняних і зарубіжних вчених працювала над їх вирішенням. Аналіз цієї літератури дає нам 
достатні підстави стверджувати, що багато питань розкриті ґрунтовно і повно. Такий стан 
наукової розробки зазначених проблем цікавить нас лише остільки, оскільки висвітлює 
проблемні питання юридичної освіти. Цей напрямок досліджений науковцями меншою мірою і 
має значно більше теоретичних прогалин, ніж питання освіти в цілому. Серед таких прогалин 
залишилась низка проблем використання адміністративно-правового інструментарію для 
ефективного регулювання сфери юридичної освіти в Україні: поняттєвий апарат, суб’єкти, 
форми і методи адміністративно-правового регулювання, відповідний позитивний зарубіжний 
досвід, шляхи його використання в нашій країні тощо. Нерівномірно та недостатньо досліджені 
також питання напрямів і меж управління, дієвих механізмів правового забезпечення; 
методології ефективного планування і прогнозування розвитку та ін. Однак проаналізовані 
нами праці складуть основу наших подальших досліджень, допоможуть якісно наростити 
знання, а не повторювати існуючі положення науки про юридичну освіту. Наприклад, логіка 
досліджень вчених підказує, що юридична освіта як сформований інститут з’явилась в Україні 
на початку ХІХ ст. і здобувалась в університетах, її зміст і процес розвитку регулювався 
нормативно-правовими актами та діями органів публічної влади (їх посадових осіб) Російської 
імперії. 

Таким чином, у межах цієї статті ми здійснили системний аналіз наукової літератури, в якій 
знайшли відображення проблеми адміністративно-правового регулювання вітчизняної 
юридичної освіти, та з’ясували, що стан розкриття цих проблем недостатній, а тому вони 
актуальні для наших подальших досліджень. 
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СТРУКТУРА АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО СТАТУСУ  
ГОЛОВИ МІСЦЕВОГО СУДУ УКРАЇНИ 

Панталієнко П.В., здобувач 

Національний університет біоресурсів та природокористування 
Проаналізовано різні точки зору щодо змісту правового та адміністративно-правового статусу судді. 
Розглянуто основні елементи правового статусу суддів. Розкрито зміст та структуру адміністративно-
правового статусу голови місцевого суду України. 

Ключові слова: суд, правосуддя, суддя, правовий статус, судова влада. 

Панталиенко П.В. СТРУКТУРА АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ 
МЕСТНОГО СУДА УКРАИНЫ / Национальный университет биоресурсов и природоиспользования 
Украины, Украина 
Проанализированы разные точки зрения относительно содержания правового и административно-
правового статуса судьи. Рассмотрены основные элементы правового статуса судей. Раскрыто 
содержание и структура административно-правового статуса председателя местного суда Украины.  

Ключевые слова: суд, правосудие, судья, правовой статус, судебная власть. 
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